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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ประเทศไทยมีความเป็นประชาธิปไตยแค่ไหน ?”  
เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน เร่ือง 
“ประเทศไทยมคีวามเป็นประชาธิปไตยแค่ไหน ?” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 25 – 26 มีนำคม 2558 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุก
ภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,263 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัสิทธิ เสรีภำพ และควำมเป็นประชำธิปไตยในสังคมไทย 
อำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ด้วยควำมน่ำจะเป็นดว้ยวิธีแบบเป็นระบบ 
(Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำม
คลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4  
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อเสรีภำพในกำรด ำเนินชีวติทัว่ไป ภำยใตส้ถำนกำรณ์ปัจจุบนั พบวำ่ 
ประชำชน ร้อยละ 52.26 ระบุว่ำ มีเสรีภำพในกำรด ำเนินชีวิตมำก รองลงมำ ร้อยละ 34.20 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งมีเสรีภำพในกำรด ำเนินชีวิต       
ร้อยละ 11.00 ระบุวำ่ ไม่ค่อยมีเสรีภำพในกำรด ำเนินชีวติ ร้อยละ 2.30 ระบุวำ่ ไม่มีเสรีภำพในกำรด ำเนินชีวิตเลย และร้อยละ 0.24 ไม่แน่ใจ/
ไม่ระบุ  ซ่ึงในจ ำนวนผูท่ี้ระบุวำ่มีเสรีภำพในกำรด ำเนินชีวติมำก – ค่อนขำ้งมีเสรีภำพในกำรด ำเนินชีวติ ใหเ้หตุผลวำ่ สำมำรถด ำเนินชีวิตได้
อยำ่งเป็นปกติสุข และไม่เดือดร้อนแต่อยำ่งใด  ขณะผูท่ี้ระบุวำ่ ไม่ค่อยมีเสรีภำพในกำรด ำเนินชีวติ – ไม่มีเสรีภำพในกำรด ำเนินชีวิตเลย นั้น 
ใหเ้หตุผลวำ่ รู้สึกอึกอดั ท ำอะไรก็ไม่ค่อยสะดวก เน่ืองจำกอยูภ่ำยใตก้ฎอยักำรศึก 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อเสรีภำพทำงกำรเมือง ภำยใตส้ถำนกำรณ์ปัจจุบนั พบวำ่ ประชำชน ร้อยละ 30.80 ระบุวำ่             
มีเสรีภำพทำงกำรเมืองมำก ร้อยละ 32.15 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งมีเสรีภำพทำงกำรเมือง ร้อยละ 22.88 ระบุวำ่ ไม่ค่อยมีเสรีภำพทำงกำรเมือง        
ร้อยละ 10.45 ระบุวำ่ ไม่มีเสรีภำพทำงกำรเมืองเลย และร้อยละ 3.72 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ  ซ่ึงในจ ำนวนผูท่ี้ระบุวำ่ มีเสรีภำพทำงกำรเมืองมำก – 
ค่อนขำ้งมีเสรีภำพทำงกำรเมือง ให้เหตุผลเพรำะ ช่วยท ำให้บำ้นเมืองเกิดควำมสงบ เป็นระเบียบเรียบร้อย ประชำชนยงัสำมำรถมีสิทธ์ิและ
เสียงในกำรแสดงออกถึงควำมเห็นทำงกำรเมืองอยูบ่ำ้ง  ส่วนผูท่ี้ระบุว่ำไม่ค่อยมีเสรีภำพทำงกำรเมือง – ไม่มีเสรีภำพทำงกำรเมืองเลย          
ให้เหตุผลเพรำะ กำรแสดงควำมคิดเห็นทำงกำรเมืองในบำงเร่ือง ยงัไม่สำมำรถท ำไดอ้ย่ำงเต็มท่ี จะท ำอะไรตอ้งค ำนึงถึงกฎหมำยของ
บำ้นเมืองเป็นหลกั  
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อกำรออกมำเคล่ือนไหวของกลุ่มต่ำง ๆ (ทั้งในแนวทำงสันติและกำรใชค้วำมรุนแรง)             
เพื่อต่อตำ้นรัฐบำล พล.อ.ประยทุธ์  จนัทร์โอชำ และ คสช. ในขณะน้ี  พบวำ่ ประชำชน ร้อยละ 44.26 ระบุว่ำ ไม่สมควรท่ีจะออกมำ
เคล่ือนไหวใด ๆ เลย เพรำะสถำนกำรณ์บำ้นเมืองยงัไม่เป็นปกติ  ไม่ตอ้งกำรเห็นบำ้นเมืองวุน่วำย  อีกทั้งยงัมีกฎอยักำรศึกอยู ่ ประชำชนควร
ปรองดองกนั และควรให้โอกำสรัฐบำลไดท้ ำงำนก่อน รองลงมำ ร้อยละ 40.30 ระบุวำ่ เป็นสิทธิท่ีจะออกมำเคล่ือนไหวแบบสันติเท่ำนั้น 
เพรำะ ไม่อยำกให้เกิดควำมรุนแรง ควรหันหน้ำเขำ้หำกัน และพูดคุยกนัอย่ำงสันติวิธีตำมระบอบประชำธิปไตย ร้อยละ 8.00 ระบุว่ำ                 
เป็นสิทธิท่ีจะออกมำเคล่ือนไหวทุกรูปแบบ  เพรำะ เพ่ือควำมเป็นประชำธิปไตยอยำ่งสูงสุด และเป็นสิทธิส่วนบุคคลท่ีสำมำรถกระท ำได ้ 
ร้อยละ 1.03 ระบุวำ่ เป็นสิทธิส่วนบุคคลท่ีสำมำรถกระท ำได ้ เน่ืองจำกแต่ละคนมีควำมคิดเห็นท่ีแตกต่ำงกนั และร้อยละ 6.41 ไม่แน่ใจ/      
ไม่ระบุ  
 ทำ้ยท่ีสุด  เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อควำมเป็นประชำธิปไตยของประเทศ เม่ือเปรียบเทียบกบัก่อนกำรเขำ้มำ
ของ คสช. ในวนัท่ี 22 พ.ค. 2557 พบว่ำ ประชำชน ร้อยละ 36.10 ระบุว่ำ มีควำมเป็นประชำธิปไตยมำกข้ึน เพรำะ บำ้นเมืองมีควำม            
เป็นระเบียบ มีควำมคล่องตวัมำกข้ึน เกิดกำรปฏิรูปในหลำย ๆ ดำ้น เพ่ือให้มีควำมเป็นประชำธิปไตยอยำ่งแทจ้ริง  ร้อยละ 39.19 ระบุวำ่ มี
ควำมเป็นประชำธิปไตยเท่ำเดิม เพรำะ ยงัไม่มีกำรเปล่ียนแปลงเท่ำใดนกั ยงัใชชี้วติตำมระบอบประชำธิปไตยเช่นเดิม  ร้อยละ 22.49 ระบุวำ่ 
มีควำมเป็นประชำธิปไตยลดลง เพรำะไม่สำมำรถท ำอะไรไดอ้ยำ่งเตม็ท่ีเหมือนเม่ือก่อน เน่ืองจำกมีกฎอยักำรศึกอยู ่และเป็นกำรปกครองท่ี
อยูภ่ำยใตรั้ฐบำลท่ีไม่ไดม้ำจำกกำรเลือกตั้ง  และร้อยละ 2.22 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ   
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 29 มีนาคม พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th จ านวน 3 หน้า (รวมหน้านี)้ 
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 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 20.27 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.79             
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 19.24 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 19.79 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 20.90         
ภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 50.99 เป็นเพศชำย ร้อยละ 48.85 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.16 เป็นเพศทำงเลือก 
 ตวัอยำ่งร้อยละ 9.31 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 30.39 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 46.78 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และร้อยละ 13.52 มีอำย ุ        
60  ปี ข้ึนไป ตัวอย่ำงร้อยละ 95.31 นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 3.98 นับถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.72 คริสต์ และอ่ืน ๆ ตัวอย่ำง                
ร้อยละ 27.13 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 68.89 สมรสแลว้ และตวัอยำ่งร้อยละ 3.98 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 24.94 
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ตวัอยำ่งร้อยละ 29.96 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 8.37 จบกำรศึกษำอนุปริญญำ
หรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 30.36 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำและตวัอย่ำงร้อยละ 6.37 จบกำรศึกษำ สูงกว่ำปริญญำตรีหรือ
เทียบเท่ำ ตวัอยำ่งร้อยละ 13.56 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ ตวัอยำ่งร้อยละ 14.83 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน 
ตวัอย่ำงร้อยละ 23.60 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 14.91 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ตวัอย่ำงร้อยละ 
13.96 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 12.68 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน  และ ตวัอยำ่งร้อยละ 6.46 
เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 16.47 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 18.45 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 30.56 มี
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 13.70   มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท  ตวัอยำ่งร้อยละ 6.73 มี
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 7.13 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 6.97 ไม่ระบุรำยได ้ 
 
 1. ท่านคดิว่า เสรีภาพในการด าเนินชีวติทัว่ไป ของท่านภายใต้สถานการณ์ปัจจุบนัเป็นอย่างไร   

 ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอเสรีภาพในการด าเนินชีวติทัว่ไป ภายใต้สถานการณ์ปัจจุบัน ร้อยละ 
มีเสรีภำพในกำรด ำเนินชีวติมำก 52.26 
ค่อนขำ้งมีเสรีภำพในกำรด ำเนินชีวติ 34.20 
ไม่ค่อยมีเสรีภำพในกำรด ำเนินชีวติ 11.00 
ไม่มีเสรีภำพในกำรด ำเนินชีวติเลย 2.30 
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 0.24 

รวม 100.00 
 

2. ท่านคดิว่า เสรีภาพทางการเมอืง ของท่านภายใต้สถานการณ์ปัจจุบันเป็นอย่างไร 
ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอเสรีภาพทางการเมอืง ภายใต้สถานการณ์ปัจจุบนั ร้อยละ 

มีเสรีภำพทำงกำรเมืองมำก 30.80 
ค่อนขำ้งมีเสรีภำพทำงกำรเมือง 32.15 
ไม่ค่อยมีเสรีภำพทำงกำรเมือง 22.88 
ไม่มีเสรีภำพทำงกำรเมืองเลย 10.45 
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 3.72 

รวม 100.00 
 

3. ท่านความคดิเห็นอย่างไรกบักลุ่มต่าง ๆ ทีอ่อกมาเคลือ่นไหว (ทั้งในแนวทางสันตแิละการใช้ความรุนแรง) ต่อต้านรัฐบาล พล.อ.ประยุทธ์  
   จนัทร์โอชา และ คสช. ในขณะนี ้

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอการเคลือ่นไหวของกลุ่มต่าง ๆ (ทั้งในแนวทางสันตแิละการใช้ความรุนแรง)  
ทีอ่อกมาต่อต้านรัฐบาล พล.อ.ประยุทธ์  จนัทร์โอชา และ คสช. ในขณะนี ้

ร้อยละ 

ไม่สมควรท่ีจะออกมำเคล่ือนไหวใด ๆ เลย เพรำะ สถำนกำรณ์บำ้นเมืองยงัไม่เป็นปกติ  ไม่ตอ้งกำรเห็นบำ้นเมืองวุน่วำย   
                     อีกทั้งยงัมีกฎอยักำรศึกอยู ่ ประชำชนควรปรอดงดองกนั ควรใหโ้อกำสรัฐบำลไดท้ ำงำนก่อน 

44.26 

เป็นสิทธิท่ีจะออกมำเคล่ือนไหวแบบสนัติเท่ำนั้น เพรำะ ไม่อยำกใหเ้กิดควำมรุนแรง ควรหนัหนำ้เขำ้หำกนั และพดูคุย 
                    กนัอยำ่งสนัติวธีิตำมระบบอบประชำธิปไตย 

40.30 

เป็นสิทธิท่ีจะออกมำเคล่ือนไหวทุกรูปแบบ เพรำะ เพ่ือควำมเป็นประชำธิปไตยอยำ่งสูงสุด และเป็นสิทธิส่วนบุคคล 
                    ท่ีสำมำรถกระท ำได ้  

8.00 

เป็นสิทธิส่วนบุคคลท่ีสำมำรถกระท ำได ้เน่ืองจำกแต่ละคนมีควำมคิดเห็นท่ีแตกต่ำงกนั แต่ตอ้งอยูภ่ำยใตค้วำมเหมำะสม 
                    และบริบทสงัคมและกำรเมืองไทย 

1.03 

ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 6.41 
รวม 100.00 
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4. ท่านคดิว่า คดิว่าวนันีป้ระชาธิปไตยของประเทศเป็นอย่างไรเมือ่เปรียบเทยีบกบัก่อนการเข้ามาของ คสช. ในวนัที ่22 พ.ค. 2557   

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอความเป็นประชาธิปไตยของประเทศ 
เมือ่เปรียบเทยีบกบัก่อนการเข้ามาของ คสช. ในวนัที ่22 พ.ค. 2557 

ร้อยละ 

มีควำมเป็นประชำธิปไตยมำกข้ึน เพรำะ บำ้นเมืองมีควำมเป็นระเบียบ เป็นระบบ มีควำมคล่องตวัมำกข้ึน  
                 เกิดกำรปฏิรูปในหลำย ๆ ดำ้น เพ่ือใหมี้ควำมเป็นประชำธิปไตยอยำ่งแทจ้ริง   

36.10 

มีควำมเป็นประชำธิปไตยเท่ำเดิม เพรำะ ยงัไม่มีกำรเปล่ียนแปลงเท่ำใดนกั ยงัใชชี้วติตำมระบอบประชำธิปไตยเช่นเดิม 39.19 
มีควำมเป็นประชำธิปไตยลดลง เพรำะ ไม่สำมำรถท ำอะไรไดอ้ยำ่งเตม็ท่ีเหมือนเม่ือก่อน เน่ืองจำกมีกฎอยักำรศึกอยู ่ 
                 และเป็นกำรปกครองท่ีอยูภ่ำยใตรั้ฐบำลท่ีไม่ไดม้ำจำกกำรเลือกตั้ง   

22.49 

ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 2.22 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 256 20.27 
ภำคกลำง  250 19.79 
ภำคเหนือ 243 19.24 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 19.79 
ภำคใต ้ 264 20.90 

รวม 1,263 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 644 50.99 
หญิง 617 48.85 
เพศทำงเลือก 2 0.16 

รวม 1,263 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 117 9.31 
25 – 39 ปี 382 30.39 
40 – 59 ปี  588 46.78 
60  ปี ข้ึนไป  170 13.52 

รวม 1,257 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,198 95.31 
อิสลำม 50 3.98 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 9 0.72 

รวม 1,257 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 341 27.13 
สมรส 866 68.89 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 50 3.98 

รวม 1,257 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 313 24.94 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 376 29.96 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 105 8.37 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 381 30.36 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 80 6.37 

รวม 1,255 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 170 13.56 
พนกังำนเอกชน 186 14.83 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 296 23.60 
เกษตรกร/ประมง 187 14.91 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 175 13.96 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 159 12.68 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 81 6.46 

รวม 1,254 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 208 16.47 
ไม่เกิน 10,000 233 18.45 
10,001 – 20,000 386 30.56 
20,001 – 30,000 173 13.70 
30,001 – 40,000 85 6.73 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 90 7.13 
ไม่ระบุ 88 6.97 

รวม 1,263 100.00 
 
  


